



сегодня — День рождения комсомола



Комсомолец Олег Невежин пришел в экипаж Анатолия Стуканки после службы в рядах Советской Армии. Сегодня он трудится помощником машиниста экскаватора, вместе со своими товарищами ведет на разрезе «Миховский» погрузку угля в железнодорожные вагоны. В том, что комсомольско-молодежный экипаж ежесменно перевыполняет нормы...

КУЗБАСС-ЮБИЛЕЮ

наши интервью

Первые уроки практики

Коллектив крупнейшей в Кузбассе шахты «Капитальная» в честь юбилея Великого Октября выдала дополнительно к плану с начала года 190 тысяч тонн коксующегося угля. О том, какими проблемами живут горняки накануне праздника, наш корреспондент попросил рассказать секретаря парткома шахты В. Н. Евдокимова.

— Если говорить о главной задаче сегодняшнего дня, то она близка и понятна каждому на шахте: надо выполнить задание двух лет пятилетки к юбилею Великого Октября. Расчеты показывают, что 2 ноября нам удастся достигнуть этого рубежа.

— Виктор Николаевич, среди угольщиков Кузбасса коллектив вашей шахты стал одним из первых работать в новых экономических условиях. Что показал почти год работы по-новому?

— Все страхи остались позади. Теперь, как и прежде, мы работаем по плану. Теперь, все, начиная от горнорабочего в забое и кончая директором шахты, взаимосвязаны, а мерилом успеха стала прибыль. Умеем добывать уголь отменного качества с меньшими затратами — получив высокую прибыль, а стало быть, возможность получить больше материальных благ. О моральной стороне не говорю, это понятно и так. При хорошем, стабильном заработке, уважительном отношении к тому кто решает успех дела, недовольных не может быть. Чтобы подтвердить эти слова, приведу такой пример. На шахте стали действовать новые тарифные ставки, которые увеличены по сравнению со старыми в среднем на десять процентов. Условия простые: есть у шахты средства платить по-новому — можно действовать. Так что всем ясно: чтобы получить по новым тарифам, надо работать еще лучше.

— Как умеют работать на «Капитальной», хорошо известно Бригаде механизаторов Бориса Павловича Старунова еще 27 июля работала о выполнении задания двух лет пятилетки.

Кто закрепил успех инициаторов?

— Следом такого же успеха добились очистники Владимира Ефимовича Еженя, проходчики Владимира Николаевича Маршова и Федора Эмануиловича Лавренко. Тут важно подчеркнуть, что прорыв к новым рубежам удалось осуществить благодаря переходу на комплексную механизацию всех работ, внедрение передовых технологий. Это особенно важно, потому что многие наши горняки прекрасно помнят, как еще не так давно приходилось брать на отбойный молоток — буровзрывным способом.

— В каком направлении своей деятельности партком шахты, а вместе с ним вся партийная организация предприятия встретили наибольшее сопротивление, какие проблемы остаются трудно разрешимыми на сегодняшний день?

— Не только на сегодня, но и на годы вперед острой проблемой остается социально-бытовой. Шахта наша — старейшая на руднике, и проблемы эти копились десятилетиями. Не будучи перечислять их, но ясно одно: без их решения в ближайшем будущем трудно рассчитывать на полный успех в производстве. Но пока, к сожалению, и на сегодня мы не властны над всей своей прибылью, а стало быть, и возможностью засчитать своих доходов. Более быстрыми темпами строить жилье, социальную инфраструктуру, социальную инфраструктуру. Но и в такой острой ситуации мы нашли выход — строим на паевых началах хозяйственным способом 120-квартирный дом. Мы отправили сюда специальный отряд каждый член которого построит квартиру для себя и одному из очередников на шахте. Давно известно, что под лежачий камень вода не течет — а потому главный закон для нашего коллектива — действовать.

Интервью взял В. МОИСЕЕВ.

г. Осинники.

Под контролем автоматики

По итогам предоктябрьского городского социалистического соревнования коллектив ЦОФ «Сибирь» признан победителем, и ему

оказана высокая честь отрядить праздничную демонстрацию трудящихся Мысков.

Завоевали это право обогатители благодаря весомому подарку, который они подготовили к празднику Октября — переработав с начала года дополнительно к плану четверть миллиона тонн угля. В полной мере оценить победу обогатителей поможет такой факт: за 13 лет существования своего предприятия коллектив ЦОФ «Сибирь» превыполнил ее проективную мощность на четверть. И вот еще один блестящий успех.

— Секрета здесь нет никакого, — говорит председатель профкома фабрики В. Д. Кутсар. — Все эти годы мы не просто работали, а вели постоянную реконструкцию предприятия, оснащая все технологические процессы автоматикой. Завершением этой работы станут плав АСУ, оснащенной быстродействующими электронными вычислительными машинами, что позволит коллективу фабрики добиться новых высот в экономике, увеличить ее производительность.

В. МАКСИМОВ. г. Мыски.

Лекции, встречи

В Мариинске, старинном городе Кузбасса, городе, имеющем славное прошлое, проходит декада, посвященная юбилею Великого Октября.

В нем примут участие все горняки от мала до велика. В рамках декады состоится встреча молодежи с ветеранами, пройдут субботники по благоустройству: лекторы, краеведы, музейные работники выйдут в трудовые коллективы, в школы с рассказами об истории Мариинска. Вступившим в ряды ВЛКСМ комсомольские билеты будут вручаться у бюста Иннокентия Чердынцева.

С. БОРИН. г. Мариинск.

Новоселья

Прекрасный подарок к празднику преподнес сам себе труженики совхоза «Горняк» на центральной усадьбе, в селе Маурово, вчера начал работать детский сад.

Новое дошкольное учреждение построено хозяйственным путем, поэтому можно сказать, в его сооружении приняла участие каждый работник совхоза.

Б. ВАСИН. Кемеровский район.

технический арсенал перестройки

ГАРАНТИЯ—ДО ПОЛОМКИ

К сожалению, больше ничего не могут обещать шахтерам ремонтники завода «Красный Октябрь»

но, но не в Ленинске-Кузнецком. «Красный Октябрь» тоже перешел на хозяйственный расчет. Но не отремонтированы в срок двигатели для «Сибирской» их, похуже, волнует меньше, чем механика шахты пустой пробег грузовика. Может быть, потому, что завод и до этого был рентабельным и, по словам заместителя директора А. А. Михайлова, «не очень почувствовал этот переход».

На шахтах сложнее. Многие из них раньше были плано-убыточными. Сейчас там идет огромная работа по снижению затрат. А экономическая служба «Красного Октября» пока не видит своего места в такой системе и старается любыми средствами пережить зип финансовое благополучие своего завода. Такая ограниченность распространяется и на другие сферы. Вот что сообщил главный инженер шахты «Бутовская» В. А. Клямаков: — Мы постоянные клиенты «Красного Октября». К сожалению! Ни один агрегат, возвращающийся оттуда, без немедленного холостого ремонта использовать нельзя! Если можем исправить сами —

делаем это, что называется, «молча». Если нет — предъявляем штраф. После этого нам постоянно отказывают в ремонте. И в испытательном стенде, сделанном, кстати, тоже своими руками, нагрузкой соответствующей уменьшают. Формально все по инструкции. Только вот гора не знает, что надо давить на тридцать процентов слабее.

У шахтеров желание одно — чтобы машина не ломалась. Завод же прикрывается устаревшими техническими условиями, выстроил забор из многочисленных нормативных актов, положено, например, менять шесть подшипников из десяти — больше не поменяли! А если сразу по возвращении из ремонта выйдет из строя один-единственный из строя — подшипник?

Разговор об этом зашел нас с А. А. Михайловым. Он сразу же предложил радикальное решение — машину не ремонтировать, а отправлять на переработку сразу по истечении гарантийного срока.

Проходческий комбайн — до первой поломки? Мысль, возможно, верна, но применительно ли к шахтной технике? Сама она, можно сказать, сама постоянно «нарывается» на аварии. Разумно ли устанавливать такой гарантийный срок танку, боевому самодету? Так нужны ли шахтерской армии «танки» на семьдесят процентов? Ведь на эту же цифру планируются и снабжение завода запчастями. То есть для полного ремонта их просто не хватает. Попытайся завод хотя бы частично восполнить эту нехватку,

многие проблемы были бы решены. Есть на «Красном Октябре» и литейное, и ретнохимическое, и кислородное, и подмашиное производство. Вела только, что все это в пределах старых норм. Взяться же за развитие собственной производственной базы целенаправленно заводчане никак не собираются.

Вместо этого они жалуются на отсутствие технической документации, на неадекватность разработчиков, которые часто даже не ставят ремонтников в известность об изменениях. Вспоминает одну недавнюю историю. В своем порядке «пошли на встречу» горнякам и влезли было выпустить крепь в виде тарелки. Разработали ее сами, а испытать отдали в проектный институт. Получили положительное заключение, а на диаграммы испытаний даже не взглянули! И начали выпуск «Взглянула» лаборатория госнадр. Оказалось, что контрольные нагрузки были вдвое ниже необходимых. Производству пришлось остановиться. И сейчас под вопросом будущее как «Крепитель» и т.д., расселившихся испытателей... А отнеслись бы внимательно, добились бы пригодной документации и неприятности избежали бы, и горнякам помогли. Как видим, к одним документам на заводе отношение плетное, зато к другим, когда это выгодно, противуположное.

М. ТАЙЦ. слеп. корр. «Кузбасса». г. Ленинск-Кузнецкий.

читая почту

КРЫША ПРОХУДИЛАСЬ...

Каждую осень, как и каждую весну, в редакционной почте неизменно возрастает число писем о протекающих крышах. Нельзя без волнения читать эти трещащие жизнью свидетельства самих жильцов, а старейшей «белоземной» жилищно-коммунального хозяйства. «Проживаю в квартире шесть лет и шесть лет мучаюсь...» — спокойно как-то даже обреченно пишет жительница поселка Кедровка областного центра Л. В. Ингерфер. — Нынче вообще дожди без конца, с потолка течет, даже с люстры капает... Сырость, а ребенку шесть месяцев...»

Большинство писем заканчивается так: «Убедительно прошу вас помочь...». Нюда более категорично: «Не примете меры — будем писать дальше, например, в «Труде», и т. д. Проще всего было бы пойти и починить ее, эту истрапанную многим людям нервы крышу. К сожалению, редакция не располагает такой возможностью. В наших силах только послать письмо-жалобу — сразу или после публикации — для принятия мер. В ту организацию, от которой зависит состояние конкретной крыши.

А ведь люди, как правило, не сразу берутся за письмо в газету. Сначала правильно походит по инстанциям. «Начиная с 1985 года мы неоднократно обращались в домоуправление № 5 к т. Плотниковой, — делится кемеровчанка Т. И. Рожнева и Г. И. Бойцова, проживающие по ул. Инициативной, 37. — Только и слышали, что обещания о скором ремонте крыши. Но проходит год, а она течет...»

Домоуправление бессильно перед этой напастью. А частенько поднимают вверх руки перед нею и более солидные учреждения. Например, у А. Д. Лягачевой, проживающей в Кемерове по ул. Красной, 10, вот уже семь лет полвеет с потолка. Куда только не обращалась женщина с этой бедой! И в ЖЭК-4, и в Центральный райисполком, и в «Кузбасс». А результат? «Жоку от одного начальника к другому, а толку нет. Вот и работа о людях», — недоумевает Александра Дмитриевна. Строчки эти, как вы поняли, из повторного письма в газету.

Да, не все жалобы, пересылаемые редакцией для принятия мер в организации и учреждения, разрешаются ко всеобщему удовольствию. Стоят за этим, видимо, и честность, и необходимость, и простое развлекательство. Но вряд ли можно ограничить этим перечень причин, по которым многолетняя проблема не только не решается, но даже и с каждым годом обостряется. Все, похоже, гораздо сложнее. В чем же корень зла?

Анализ читательской почты показывает, что крыши протекают как в старых домах, так и в недавно построенных. Если говорить о последних, то надо иметь в виду, что в последние годы крыши делаются в основном безруберными — из особого типа железобетонных плит. Уж они-то, казалось бы, должны служить и служить. Увы! Долговечность таких кровель, даже если они выполнены с применением каких-либо химических добавок (эффективных пока нет), значительно снижается из-за микротрещин, образующихся при транспортировке плит. Как отмечалось на прошедшей в сентябре в Новокузнецке региональной научно-практической конференции, путь устранения названного недостатка — изготовление кон-

струкций безруберных кровель из бетона на основе напрягающего цемента (НЦ). К сожалению, многие кузбасские заводы крупнопанельного домостроения к переходу на эту технологию пока не готовы. Как изготовить более надежные и долговечные кровли — над этим должны задуматься и работники строительных, и строительных И. судя по всему, проблема рано или поздно будет решена. Но а что делать с кровлями старого типа? Так называемыми «мягкими», шиферными, жестяными? Председатель жилищного комитета Е. М. Войтович из города Томка размышляет: «Порядок в домах зависит все-таки от самих жильцов и руководителей предприятий, которым эти дома принадлежат. В нашем 16-квартирном доме по улице Революции, 20, за всем следят сами жильцы. В начале сентября своими силами отремонтировали крышу, побелили в подъездах, докрасили панели и двери...»

Прекрасный пример инициативы! Конечно, нельзя, думаю, призывать следовать ему повсеместно. Нет, относительно ремонта подъездов и других мест общего пользования Ефросинья Михайловна, безусловно, права: многое по силам самим жильцам. А вот что касается крыши, особенно у многоквартирного дома, тут нужна известная осторожность. И, разумеется, квалификация, которой, судя по письмам, иногда не хватает даже профессиональным ремонтникам.

Между прочим, некоторые владельцы жилищной фирмы бы полностью переложить заботы о содержании крыши на жильцов. Вышеупомянутой Г. И. Бойцовой заместитель начальника ЖКО (фамилия в письме не указана) прямо так и заявил: «Деньги у нас есть, шифер привезли, дайте сами и отремонтируйте. А если не можете, то наймите кого-нибудь...»

Подобные заявления, мягко говоря, неуместны. Законом четко оговорено, что нанять для этой работы должен персонал жилищно-коммунального хозяйства. Вышеупомянутой Г. И. Бойцовой заместитель начальника ЖКО (фамилия в письме не указана) прямо так и заявил: «Деньги у нас есть, шифер привезли, дайте сами и отремонтируйте. А если не можете, то наймите кого-нибудь...»

А. КОСВИНЦЕВ.

«Кузбассу» отвечают

«ПРИНЦИПЫ—ПОВОКУ»

Руководство объединения «Кузбассуголь» осудило статью тов. Прохоровой «Принципы — повоку» («Кузбасс», 23 августа).

В. АБРАМОВ, главный инженер, первый заместитель начальника ВПО «Кузбассуголь».

НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ

• Каким быть контролю? • Мнения, суждения, предложения.

Н. Кочетков: — Июньский (1987 г.) пленум ЦК КПСС принял решение создать на базе НКН СССР единую целостную систему контроля, которая бы охватывала территорию страны, действовала комплексно, опираясь на максимальную гласность в работе. Не секрет, что система ведомственного контроля неэффективна, зависима от организации, и должностных лиц, которых призвана контролировать.

С. Фролов: — Действительно, ведомственный контроль в последнее время стал притчей во языцех. В области содержание ревизоров тратится ежегодно более семисот тысяч рублей, а в то же время в прошлом году 1300 ревизий выявили на 725 тысяч рублей хищений и перепадов. Экономическая неуразумительность: расходы на содержание контролеров поглощают полученный результат. К тому же сумма возмещения составила лишь 450 тысяч рублей.

Что мешает работе ревизионного аппарата? По моему убеждению, основной сдерживающий фактор — глубокая подчиненность аппарата на местах. Ведь за последние пять лет все контрольно-ревизионные отделы были введены в подчинение начальников областных управлений. И как бы ревизоры ни пытались выглядеть беспристрастными, очевидно их нежелание выносить сор из избы.

Ведомственный контроль нуждается в реорганизации. Но лишь руководители объединений контрольных функций, т. е. ликвидировать ведомственный контрольный аппарат, считая, рискованно. Реорганизация должна идти путем централизации через министерства.

А. Сычев: — Давно убедился, что проверять у нас все, кому не лень, и все, что угодно. Проверяющие ходят друг за другом. Например, на кемеровском заводе «Строммашина» в нынешнем полугодии было много ни мало — 102 проверки! Ежедневно какая-нибудь ревизия, а то несколько. А результат? Эффект нулевой: завод как не выполнял план, так и не выполняет. Чтобы не дублировать друг друга, добиваясь большей эффективности контроля, надо координировать усилия. Мы не раз пытались это сделать, но ничего не получилось.

И за сокращение части контролирующей организации надо оставить только целевые проверки. Что проверять — должны решать территориальный комитет НК. Все рекомендации по результатам проверки подконтрольных комитету НК. Возможно, здесь лучше всего подойдет схема взаимоотношений местных Советов с предприятиями.

Уже в самом начале беседы возникла важная проблема. Представитель КРУ признавал необходимость ведомственного контроля, все же считая нужным сохранить его, лишь частично структурируя ведомственный контроль. Вопрос: почему? Сама жизнь есть постоянное бегство с условиями и обстоятельствами, но просто все же отшатнуться от старых схем и догм, безобразно вглядываясь открытыми глазами в будущее, не следует признавать: ведомственный контроль давно выявил свою несущую способность, и существовать дальше благодаря общественной инициативе.

Приведу пример. Независимо Кемеровской городской комитет НК проверил несколько предприятий, обнаружив серьезные нарушения: обжалованы, оштрафованы, но ведомственные ревизоры не стремились вывести на чистую воду нечестных продавцов, на каждом шагу проверенных магазинов нарушения находили лишь в одном (народные контролеры — шесть).

Так кем же выискует? Вопрос важный. Позиция народного контролера здесь, на мой взгляд, более убедительна, лиричнее, нежели звание. Сычев поддерживает другие участники беседы.

Г. Чернов: — Решитель-

но не согласен с Фроловым. Звучит вроде бы неплохо: «централизованные министерские проверки». Но ведь пока до «верхов» дойдут эти результаты да будут приняты меры, сколько воды утечет! Контроль надо передать в руки комитетов НК, включив в их состав специалистов-ревизоров. Пока же специалисты проверяют слабо, в обстановке крайней секретности. Как комитет «Кузбассстрой» проверял свист трест «Кузбассгражданстрой-3». Никто в городе не знал об этом. Боятся строители гласности. Что можно ждать от такой «келейной» проверки?

Б. Кустов: — В течение последних полутора месяцев нас буквально атаковали многочисленные комиссии. Каждой готовили справки, для этого за столы засадили немало людей. Похоже, крупнейший в стране металлургический комбинат должен работать на какую-то гигантскую машину, во множестве производящую никому не нужные канцелярские бумаги.

Как относиться к народным контролерам? Вижу в них своих помощников. Раньше у нас проверяющие ходили прокурорами. Избрал председателем комитета НК тов. Стародубова — все пошло иначе. Он в курсе всего, что происходит на комбинате. Проверять не для того, чтобы кого-то поймать, а помочь преодолеть бесхозяйственность, разгладить. Причем поступает, как ведет совет, независимая на лица. Привлек к ответственности однажды моего заместителя. И я его в этом только поддерживал.

Без контролеров, без проверок нам пона не обойтись — это вытекает из самой жизни, из увы, еще далеко не идеального отношения многих работающих к своим обязанностям. Сказываются и рецидивы прошлого. Только давайте будем проверять комплексно, компетентно, чтобы проверка была не самоцелью, а помощью. Предложение такое почему бы не обсудить? Ведь ревизионные службы под эгидой комитета народного контроля?

«Кузбасс» регулярно информирует читателей с работой комитетов НК. Материалы публикуем по доброй воле. Комитет рассматривает Реакция на них всегда однозначна. Например, кандидат экономических наук С. В. Медведев, занимающийся с сообщением о крупном падеже свиней и больших потерях от хищений, транспортные расходы его на автомобиль и Челябинском районе, возмещение: «И вот за все эти организационные и материальные затраты комитет народного контроля обратил внимание председателя РАО на недостатки в производстве. За большой падеж свиней директору совхоза «Усть-Сергиевский» в г. Ленинск и главному зоотехнику того же хозяйства А. Г. Давыденко объявлены строгие выговоры! Позволять списывать эти большие потери на хищения государству огромные убытки!»

В условиях демократии и гласности следовало бы контролировать указывать виновников и причины ущерба. Ведь кто же виноват и в неправильной транспортировке свиней, и в слабой кормовой базе, и в вопиющей бесхозяйственности из-за чего потери мяса составили более 2600 тонн?

Н. Кочетков: — Такие дела должны рассматриваться прокуратурой. К сожалению, это случается редко. Ведь ни один хозяйственный совет или комитет и убытков к прокурору не пойдут. Приходится этим заниматься комитетам народного контроля. Максимальное наказание (денежный штраф в три месяца оклада), которое может наложить на хозяйственников комитет, ни в коей мере не покрывает ущерба, нанесенного государству. При этом имеется в виду, что непосредственные виновники будут наказаны руководителями предприятий.

Разъяснение как будто убедительное. И все же в законе о народном контроле есть известная недоговоренность: почему к ответственности могут привлекаться только должностные лица, а непосредственные виновники виновники уходят от нее? Этот вопрос волновал участников беседы.

В. Самсонов: — Как это парадоксально звучит, многие начальники цехов не заинтересованы в том, чтобы на «Карболит» был сильный народный контроль. В этом я убедился за время своей работы председателем комитета. Срабатывает старая психология: «О своих недостатках сами знаем. У кого их нет? Указчики нам ни к чему». И для таких руководителей среднего звена на руку, что на виновников нарушений дозорные по сути никак воздействовать не могут. Создает своего рода «микроклимат» круговой поруки, где дозорных встречают в штыки. И они это прекрасно чувствуют, потому и работают с нежеланием. Отсюда формальное отношение к выборам народных контролеров со стороны секретарей цеховых парторганизаций — лишь бы кто-то числился.

Когда дозорные выйдут, как виновники нарушений выйдут сухими из воды, у них опускаются руки. Диспетчер отправлял цистерну со смолой не туда, куда следовало. Что из этого вышло? Предприятие-получатель цистерны выпустило продукцию, мы уплатили крупный штраф. Цистерна попутала по дорогам страны — это тоже влетело в копеечку государству. А диспетчер отделался легким испугом. И если бы это был только один такой диспетчер!

Или простои вагонов. Платить штрафы — создает видимость возмещения ущерба. А в действительности? Вагоны стоят, ничего не перевозит, общество несет убытки, а виновник уминает руки. Нужно, чтобы все виновные лица, причинившие ущерб государству, несли материальную ответственность. Пора пере-

смотреть положение о денежных начетах.

А. Сычев: — Причем необходимо предусмотреть, чтобы сумма вычислений оставалась в фонде предприятия.

Б. Кустов: — Это подсаживает сама жизнь: ведь предприятия с нового года переходят на самофинансирование и самоокупаемость.

В. Самсонов: — Добавлю, что комитеты НК должны обладать правом производить денежные начеты без предварительного согласования с областными комитетами народного контроля.

«Однанди гости из Польской Народной Республики поинтересовались работой народных контролеров. Узнали, что большинство их общественники, увидевшие, разве они только на пользу. А оплата предприятия перейдут за хозрасчет, привлекая к общественной работе людей будет еще сложнее.

Н. Евдокимов: — Нам трудно тягаться с такими гигантами, как Зансис или «Карболит». У нас в селах все действуют на общественных началах, нет ни одного освобожденного народного контролера. Но хозрасчет в контрольной работе — это любительство. И за тотальный качественный контроль. Если это не польза хозяйству, людям, государству. Пока же помощи от контролеров мало. Группа при сельсовете создана, но не слышал, чтобы она что-то делала. Другая группа — при хозяйстве — помогает. Но, видимо, с оглядкой на начальство. Надо следовать не разрядке, а создать единую мобильную группу при сельсовете. Тогда производственным будет почасту от нее доставать. Но председатель группы должен быть освобожденным работником.

А пока у нас проверка за проверкой — 37 за полугодие. И каждому проверяемому надо выяснить, что-то свое. Только незвестно, для кого это все делается. Нам от этих ревизий никакого проку. Такой пример. Начальство у

КТО КОГО ПРОВЕРЯЕТ?

Круглый стол «Кузбасса»



НА СНИМКЕ: идет обсуждение. Фото А. Блотницкого.

нас в Москве — Рослему завод. Там в какой-то графе отчетности, им полагают поставить галочку: госплемзавод «Октябрьский» проверен. Вот и звонят откуда нашему агроному, от куда проверить вместо них. Можно ли здесь серьезно говорить о каких-то результатах?

П. Бурьяк: — Большинство внештатных работников комитета народного контроля — это специалисты РАО. Им нет смысла выгораживать наизулку их же собственные недоработки. Там нет никакой гласности. А уж о ведомственных ревизорах из РАО и говорить нечего. После их проверки как правило, безобразия продолжаются.

Это пора менять. Предлагаю при районном комитете НК иметь штаты по отраслям в пределах пяти-шести человек. Тогда они ни от кого не будут зависеть. Нам следует уйти от стереотипов — все делать сообразно обстоятельствам, условиям на том или ином участке предприятия. Например, если НК организовывать лишь на время каких-то важных, требующих хозяйского пригляда дел. Но председателю группы должен заниматься только контрольной работой. И пусть ему за это платят.

В. Кислицин: — Кроме того, надо расширить права низовых освобожденных работников НК. Иначе мы, комитетчики, только и будем заседать, разбирая проверенные группыми НК.

Г. Чернов: — В Законе о народном контроле следует внести изменения. Ликвидировать «лимиты» на контролеров и определять их количество на предприятии самими трудящимися. Предлагать отменять от постов НК в мелких подразделениях, включая их представителей в головную группу. Зато группы укрепить

Эти и другие вопросы стали предметом обсуждения за круглым столом «Кузбасса».

В обсуждении приняли участие: председатель областного комитета народного контроля Н. Г. КОЧЕТКОВ, директор Западно-Сибирского металлургического комбината Б. А. КУСТОВ, председатель Кемеровского городского комитета народного контроля А. Т. СЫЧЕВ, директор госплемзавода «Октябрьский» Н. Я. ЕВДОКИМОВ, председатель Беловского городского комитета народного контроля Г. Н. ЧЕРНОВ, секретарь парткома шахты «Бутовская» В. П. ГОЛОВИН, председатель Юргинского районного комитета народного контроля П. Г. БУРЯК, заместитель главного контролера-ревизора КРУ Минфина РСФСР по Кемеровской области С. А. ФРОЛОВ, председатель комитета народного контроля объединения «Карболит» В. Д. САМСОНОВ, председатель Ленинского районного (г. Кемерово) комитета народного контроля В. М. КИСЛИЦА, инспектор областного комитета народного контроля Л. К. ТУРЕНКОВ. Вед беседу и комментировал журналист В. ПИРОЖНИКОВ.

специалистами, расширить их права.

Старое и новое в переломные моменты истории неизбежно вступает в противоречие. За десятилетия в стране издало бесчисленное количество инструкций на все случаи жизни. Если собрать их вместе, не складая купюры, это будет огромный массив библиотечных документов. Эти документы уже сейчас инертными, мертвыми, неподвижными, хозяйственным многие инструкции сваливают руки. Пролетать сквозь их «столбы» порыва становится невозможно. Об этом сейчас много говорят и пишут. Но ревизоры, приверженцы бумажной правды, ветер перестройки еще не задел. Он по-прежнему «изобилует» «отметками». Как должен поступать народный контролер в изменившихся обстоятельствах? Наилучшее решение — это оживление инструкций, зато очевидные выгоды для предприятия, общества в целом.

Б. Кустов: — Если пришел на предприятие народный контролер — меня пона, пришел ревизор — полнейшее отсутствие взаимопонимания. Мне, руководителю, часто приходится встречаться с мертвой буквой параграфа, которая гасит всякую инициативу. Возьмем проблему жилья. Никто за нас ее не решит. Поставил такую задачу: построить для работников комбината новый квартал в микрорайоне Ильинка хозяйственным способом. Но чтобы строить, нужен проект. Кто его может сделать? Институт «Кузбассгражданпроект». Но у него свой план, и мы, как говорится, туда не вписываемся. Где выход? Нахожу проектировщиков, которые согласны в свои выходные дни заняться проектированием жилья для комбината. Через четыре месяца проект готов, комиссия его утвердила. За работу шестерым проектировщикам уплатил по так называемому «безлобному фонду» около двух тысяч рублей (за четыре месяца труда), по триста с лишним рублей на душу. Но ревизоры из министерства, естественно, обнаружили это «нарушение». Им нет дела до жилья, в котором так нуждаются металлурги. Нарушена буква инструкции! Теперь ожидаю очередного выписания.

Хотим ли такую ситуацию, хотим ли платить за ветеранов войны и труда стоимостью 750 миллионов рублей. По инструкции эти средства я должен освоить за один год. Но я не могу уложиться в такой срок, да это и не надо: на комбинат только в 1989 году должно поступить новое медицинское оборудование из Венгрии. К тому времени и закончится строительство. А в банке мне твердят: не положено. Выходит, надо отказать от строительства поликлиники?

С. Фролов: — Наша работа связана с инструкциями, и мы обязаны их выполнять. У нас нет права проводить ревизию один раз в два-три года, хотя во многих случаях этого вполне было бы достаточно. Но попробуй не выполнить инструкцию — сразу станешь нарушителем! За чем, к примеру, ежегодно проверять все 257 сельских Советов? Однако инструкция обязывает. Нам сегодня нужна самостоятельность в принятии решений, чтобы ревизия действительно

приносили пользу, а не служили пункту то или иного параграфа. Есть ответственность постановления о совершенствовании финансового механизма.

Наивно несоплатение интересов хозяйственников и народа. Все никак не можем отделиться от стародавной инерции мышления: верить бумаге больше, чем человеку. Угуду бумке ветхозаветной инструкции подвешивать инициативы. Настало время основательно переосмыслить, наконец, многие тормозящие перестройку инструкции.

В. Пирожников: — Не секрет, в шкале престижности работа народных контролеров находится на весьма низкой отметке. А это, без сомнения, сказывается на результатах — они могут быть намного весомее, будь ситуация иной.

В. Головин: — От руководства предприятия во многом зависит, кого мы выбираем в народные контролеры, случайный ли он человек или заинтересованный, чтобы помочь делу. Но уж если народ выбрал контролера, то партийный комитет должен его всячески поддерживать. На первом этапе у нас есть народный контролер Сибирцев. Стоило ему провести директиву проверки, как руководство участка начало активно действовать, чтобы его убрал с участка. Партию, конечно, вступила за него. Но парню пришлось немало пережить, он, конечно, потерял всякий интерес к общественной работе.

Неудивительно, что отдала от народных контролеров на шахте «Бутовская» мала. Кроме того, у дозорных нет возможности как следует взглянуть в проблемы предприятия. Слабо налажено их обучение, головные группы разбиты по секторам. Незвестно, кто что делает. Выход я вижу в усилении народного контроля на шахте. У нас много всевозможных комиссий — при парткоме, профкоме. Так ли уж они нужны сегодня? Не лучше ли за их счет усилить группу НК?

Не за горами хозрасчет. Естественно, произойдут изменения и в функциях народных контролеров. Сейчас в их работе — заметна некоторая односторонность. Дозорные должны быть специалистами. Надо, чтобы в их поле зрения были и планирование, и разработка нормативной документации, и учет. Мы должны учиться гласности. Народный контроль без гласности — недоразумение! Здесь руководители предостерегают стереотипные мышления. Дозорный — не слуга, а наделенный, честный помощник.

Г. Чернов: — И все-таки замечаю, что многим кажется, что ревизоры не хватают принципиальности, чтобы защитить народного контролера от наводок администрации. Что? Нежелание конфликтовать с руководством? Но так мы далеко не уйдем. Руководитель Вагачского ПТУ был замешан в ряде неблаговидных поступков. Жалоба поступила в городской комитет НК, Разбирала. А партийный комитет остался в стороне.

Подведем черту. Как бы ни был представлен круг участников беседы за круглым столом, как бы ни была продолжительна встреча, невозможно обсудить (и хотя бы даже наметить пунктиром) все проблемы, связанные с совершенствованием контрольной работы. Но удалось, на наш взгляд, главное: выявить «болевые точки» проблемы, высказать позицию хозяйственников, партийных работников, руководителей комитетов народного контроля, финансовых работников. Несмотря на различные мнения и взгляды, выкристаллизовалось отношение к ситуации: контрольная работа в теперешнем состоянии не отвечает требованиям времени, стала тормозом перестройки. Следовательно, необходимы кардинальные изменения структуры органов контроля. Требуется сломать стереотипные мышления как проверяющих, так и проверяемых. Любая проверка должна быть конструктивной, способствовать утверждению новых методов хозяйствования, поощрять инициативу, смелость, оправданный риск. Апатия в общественной жизни должна смениться активной позицией каждого, безразличным стремлением брать ответственность на себя, без оглядки на окостеневшие инструкции и параграфы.

Лед тронулся! Со всех концов страны в КНК СССР стекаются предложения, как лучше наладить контрольную работу. Не за горами перемены.

ОБСУЖДАЕМ, ПРЕДЛАГАЕМ

КОГДА контроль за производственной и финансовой деятельностью на предприятии сосредоточится в одном органе — комитете или группе НК, одним расширением их полномочий, думаю, не удастся. Сократится управленческий аппарат — возрастет нагрузка на оставшихся. Прибавится дел и у председателя группы НК. Необходимо, чтобы председатель головной группы НК был независим от хозяйственных руководителей. Надо решить вопрос об освобождении должности председателя. Расходы многократно окупятся пресечением бесхозяйственности.

На мой взгляд, в Законе о народном контроле надо внести изменения. Теоретически работой народных контролеров руководят партийные организации. А в действительности? Статья 15 Закона гласит, что го-

родские и районные комитеты НК руководят работой низовых групп. Все рекомендации исходят от комитетов. А партийные организации оказываются в стороне. Ни заданий, ни проверок контролерам, как правило, не дают. Такая односторонняя организация не способствует активности дозорных.

Качество проверки напрямую зависит от компетентности проверяющих. Но то и дело приходится встречаться с фактами, когда предприятия под всевозможными предлогами отказывают выделить хорошему специалисту. А внештатный инспектор, плохо ориентирующийся в проблеме, скажем прямо, не находка.

Комитеты НК надо укрепить квалифицированными специалистами. Причем предусмотреть и соответствующую уровню квалификации оплату. Иначе хоро-

ми, бухгалтерами-ревизорами и т. д. за счет высвобождения части численности ревизоров от ликвидации ведомственных контрольно-ревизионных служб.

Наделить его более широкими полномочиями. Предоставить право давать руководителям проверенных коллективов указания об устранении выявленных недостатков в работе и нарушении законодательства. Производить денежные начеты на виновных лиц. Наложить штрафы на виновных независимо от возмещения ущерба, привлекать их к дисциплинарной ответственности вплоть до освобождения от занимаемых должностей без права выполнять такую работу в течение определенного времени. Передавать материалы для решения вопросов о привлечении к уголовной ответственности, предъявлять иски в народные суды на возмещение причиненного материального ущерба в гражданском порядке.

Ю. КАЗЫМИН, главный контролер-ревизор КРУ Министерства финансов РСФСР по г. Новокузнецку.

Отсутствует критерий

оценки работы контролирующего органа, это отрицательно сказывается на его деятельности. Считаю, оценивать надо с позиций экономической эффективности работы контрольного аппарата, тогда исчезнут проверки ради галочки.

Л. ФОКИН, председатель городского комитета НК, г. Осинники.

Практически почти все материалы проверок реализуются через органы НК, поэтому предлагаю инспекторов контрольно-ревизионных управлений передать в штаты комитетов НК.

Пора дать головным группам НК право производить денежные начеты до одного месячного оклада на основании члена трудящихся. На предприятия свыше двух тысяч председатели головных групп должны быть освобожденными.

Расходы на их содержание изыскивать за счет сокращения аппарата ведомственного контроля.

Цеховые группы НК не создают: жизнь показала, что толку от них немного. Целесообразно образовать более мощную группу НК, в которую делегировать представителей всех подразделений предприятия или организации.

Для усиления эффективности контроля и его воздействия на экономические показатели предприятия предлагаю составлять единый комплексный план контрольной работы на уровне финотделов, статистических, Стройбана, Госбанка и т. д. Роль координирующего органа оставить за комитетами НК.

Г. ОГНЕВ, председатель городского комитета НК, г. Междуреченск.

В Кузбассе самый, пожалуй, шахтерский город — Прокопьевск. И не только потому, что здесь 19 шахт. На...



ОКТАБРЬСКИЙ МЕРИДИАН

Прокопьевск: люди, события, факты

Дело на первое место

Чем больше времени проходит с исторических дней, когда работал XXVII съезд КПСС, тем отчетливее масштабы поставленных на нем задач...

онными дни горюха, которые раз в квартал проводим в отделе предпринимателей, и постоянные встречи с трудовыми коллективами...

коллективе он — как на ладони. На протяжении многих лет стабильно работает завод шахтной автотехники...

С хорошим настроением

Как-то рабочие шарикового цеха подпольного завода обратились к администрации предприятия с таким предложением: «Почему бы нам самим не начать строить дома жилищного типа?»

где на ходу можно было лишь перекусить, не говоря уже о том, чтобы снот пообедать. Сразу за проходной появились торговый ряд. Скоро, уходя с работы, хозяйки смогли здесь купить овощи, зелень...

Рекорд — это сложно

Цифры не люблю. Они, дорогие и простые, с многочисленными нулями, пугают, закрывают человека. Но тут был такой случай, когда цифры нельзя было обойти вниманием...



Директор шахты «Зенковская» Владимир Федорович Лепко избран на эту должность трудовым коллективом. Полгода прошло с того памятного собрания...

Вот я и хочу, чтобы шахтосей финансисты побольше думали о зарплате рабочего. Надо активно внедрять аккордную, сдельно-премиальную систему...

Вкус к работе

строены, чтобы сработать на одном дыхании. В первый раз выданы 33,5 тысячи, во второй — 44,5. И Бичков тоже заметил, что, глядя на эти цифры, часто забываем о человеке...

Мгновенную напряженную тишину нарушил электрослесарь Александр Шилев. — Это что же, — с недоброй усмешкой поинтересовался он, — кто-то считает, что мы бригадиры корним?

Да где труднее, куда он и идет! Пусть этот человек с бригадиром походит: посмотрит, каково ему будет. Коростелев оказался в затруднительном положении: начать разговор об этих слухах — вызвать скандал, и он промолчал.

Да, на сверхплановом счету шахты сейчас около 90 тысяч тонн угля. Но уровень подземной добычи все равно остается от норматива. Эти сверхплановые тонны сделаны за счет открытой разработки...

Вот я и хочу, чтобы шахтосей финансисты побольше думали о зарплате рабочего. Надо активно внедрять аккордную, сдельно-премиальную систему...

telemain TACC

РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА

ИРАН. К проведению всеобщей мобилизации в Иране призвал министр внутренних дел этой страны Али Акбар Мохташам...

ТЕАТР ДРАМЫ. Премьера МУЗЫКАНТЫ. Начало в 19 час. 30 октября — премьера УТИНАЯ ОХОТА.

ФИНАЛОМ (13, 15). СВАДЕБ МЛЛИОН. А ДЕТИ ГДЕ? (10, 14). Художественные фильмы: ЧЕРНАЯ СТРЕЛА (11, 18). ХРОНИКА ПИКИРУЮЩЕГО БОМБАРДИРОВЩИКА (16, 20).

Вашингтон. Президент Рейган выразил в понедельник уверенность, что советско-американский договор о ракетках средней дальности и оперативной-тактической ракетках «будет подписан»...

ДОМ КИНО «МОСКВА». Вольера, «Послышку перед нами непримиримый враг, — заявил Мохташам, — мы должны мобилизовать все свои человеческие и материальные ресурсы для нанесения эффективных ударов по противнику».

ДОМ КИНО «МОСКВА». 2-8 НОЯБРЯ 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ ПОСВЯЩАЕТСЯ НЕДЕЛЯ художественных и хроникально-документальных фильмов.

истории немеркнущие строки

ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ

Первым, как известно, всегда трудно. Ну а тем, кому с малолетства уготованы были поживенно в повороты бока да кайло?

Вот один документ, который уже много лет, с тех пор как познакомился с ним в Томском госархиве (напомню: тогда Кузбасс за исключением Анжерских и Суджеских копей входил в состав обширнейшей Томской губернии), не оставляет меня равнодушным, — заявление, как бы мы сейчас назвали его, написанное в тот бурный семнадцатый...

Именно честь похороннее просить Главного горное управление о назначении комиссии медицинской для освидетельствования моего здоровья, так как я его потерял в шахте, в которой работал с 12 июля в настоящее время мне уже 20 лет, и благодаря моей болезни я на копей являюсь уже не работником. К тому же подписать Петр Андреевич, а за него, неграмотный, по его личной просьбе Распи-салин М. Богородский.

Таким образом, «неграмотные» наши с вами сверстники, вуздор для которых, повторяю, были та копия «бюг в помощь» да упряжка собственных плеч, прошедшие школу митингов и яростных собраний, убежденные большевиками, которые сами-то не кончали ни высшей партийной школы, ни даже пятикласски, осмелились в том самом историческом октябре — ноябре забрать в свои закорюченные руки — нет, не шахту, не клочок земли — ВЛАСТЬ! Есть желание свободы — и никакого опыта...

А каково же было тем, кто должен был, опять-таки «без академий», нести этим людям ленинскую правду, спотыкаясь, ошибаясь, но идти к главному — к Советской власти?

Кто же они, никогда не претендовавшие на роль героев, просто до конца дней своих перовавшие, что они сделали, что могли, для Родины?

Я хочу сегодня напомнить о некоторых из них. Горько, но факт: память даша до обидного забывается. То, о чем я сейчас рассказываю, открыто мною не сегодня. Многие хранятся в фондах партийных, советских архивов. В книгах, изданных в том числе и в Кемерове 60—30 лет назад. Я лишь напоминаю — в преддверии 70-летия Великого Октября: нельзя нам быть теми поставленными проделками народом «иванами», не помнящими родства.

В четырнадцатом фонде партийного архива Кемеровского обкома КПСС нахожу «Личный листок Заплаткина Ивана Ивановича, заполненный в 1922 году: «Год рождения 1881-й. Член профсоюза горнорабочих с 1917 года. Плотник. Член президиума райкома профсоюза. 5 июня 1918 года был арестован и содержан в Ново-Михайловске, затем в Томск. Иринутский и переселенный Александром Чарышкиным в Черемухово уезде. До прихода Красной Армии. Рекомендации в большевистскую партию С. Н. Ковалева, члена РИП(б) с 1917 г. А. А. Бутова, большевика с 1905 г.г.

Горько сожалеть: ничего другого не смог найти об этом мужественном рабочем — истинно воем бою революционер в Кузбассе... А вот другой документ, и он тем более важен, что источник из стана врага, — это уже из фондов Центрального государственного архива Октябрьской революции. Обязательная записка команданта Кемеровского рудника, председателя подпоручика Санничева управляющему министру...

Продолжение. Начало в номере за 28 октября.

ством труда всемерно приветствуя Сибирского временного правительства от 6 сентября 1918 года:

«...Многие действительно были приняты меры об удалении с Кемеровского рудника некоторых вредных элементов, пребывание которых на руднике угрожало общественному порядку и безопасности. Лица эти следующие: 1. Самин Евграф, бывший секретарь Рудничного Совета, большевик. 2. Паутов Константин, бывший секретарь Рудничного Совета, большевик. 3. Тропин Афанасий, левый краснореволюционер. Этих лиц, как указанных выше лиц я лично знал как сотрудников Советской власти и влияющих на рабочую массу...»

Что может быть доказательством этой вражеской характеристики для наших с вами героических делов?

Афанасий Агеевич Тропин, радовой боец Октября. Родился в 1881 году. Отец был когечаром на фабрике в Тобольской губернии. До 1916 года Афанасий Агеевич работал печником в Анжерке. В мае 1916 года с первым поездом, прошедшим по только что построенной железнодорожной ветке Токни — Шеголово (ныне Кемерово), он вместе с семьей приехал на Кемеровский рудник и устроился по специальности — печником. Тут он близко сошелся с Брокером, Бабушкиным, Заплаткиным и другими товарищами, близкими к большевикам и левым эсерам.

После февральской революции А. А. Тропин встает на сторону большевиков. Одним из первых вступает в рабочую дружину Ф. А. Брокера, а затем и в Красную гвардию. Шахтеры дружно выбрали его членом первого Совета рабочих депутатов.

Я уже говорил о некоторых действиях Афанасия Агеевича в дни первого Совета. Напомним: А. А. Тропина, его брат И. А. Тропина, Е. Сажина, К. Паутова, Ф. Баяра, В. Шумкина после ареста и заключения в Шеголовской тюрьме выехали с рудника. Напомним: это еще была не колхозская диктатура — всего лишь эсерская «демократия».

Братья Тропины переехали в Афониную (ныне одна из окраин Киселевска). Вслед за ними приехал Шумников с женой «Елизаветой, родной сестрой Афанасия Агеевича. Они устроили пекарню и под именем частников, торгующих св-мелем и бубликами, рязежкая по уезду, устанавливали связи с партизанами, собирали и доставляли им св-дечия о передвижении карателей, снабжали продовольствием. В частности, установили связь с хорошо известным им по Кемеровскому руднику С. В. Бабушкиным, который тогда вел подпольную работу в этом районе.

Когда в Кузбассе была восстановлена Советская власть Афанасий Агеевич вернулся на Кемеровский рудник. Здесь в 1920 году (как и большинство коммунистов со стажем) партийным докомандированным он теперь уже официально оформил свою принадлежность большевистской партии, став членом рудничной партийной ячейки. И вскоре был избран председателем райкома партии.

Кстати, сын Афанасия Агеевича, Дмитрий, стал одним из первых комсомольцев рудника (на что есть тоже документальные свидетельства), членом райкома РКСМ, затем подполковником, погиб на фронте в годы Великой Отечественной.

В последующие годы Афанасий Агеевич — на различной хозяйственной и административной работе. Все они, первооткрыватели наши, повторяю,

сделав то, что могли, шли туда, куда посылала партия, и никогда не гнушались черновой работы.

Так вот, Афанасий Агеевич возглавлял рабочие кооперативы Кемеровского, затем Тельбесского рудников, Кемеровского азотно-тукового заводов и, наконец, был избран руководителем хозяйства (мы бы теперь сказали — начальником горжилуправления) Кемеровского горсовета.

Скромный, никогда, как и его соратники по первому Совету рабочих депутатов, не выставивший себя на показ, но принципиально, как большевик, отстаивавший свое мнение, Афанасий Агеевич был арестован по ложному обвинению приспособленцев в марте 1938 года.

14 июня 1957 года постановлением трибунала Сибирского военного округа А. А. Тропин посмертно реабилитирован.

Понятие легендарного личностью был Фридрих Аламович Брокер. Даже имя-отчество его долог путали: некоторые исследователи сбивала с толку конспиративная кличка — Иван Осипович. И вот чисто случайная, но такая важная находка в фонде 15-го Кемеровского областного партийного архива — личное дело коммуниста Брокера. И встречи в середине 50-х годов с женой Фридриха Аламовича М. В. Брокер, жившей в Топках.

Из анкеты всероссийской переписи членов РКП(б) 1922 года: «Партизак № 235090, латышского происхождения, польского профессия — каменщик, железобетонные работы, гончарно-кафельные работы, неграмотный с 18 лет, образование — сельская школа 2 года и домашнее, хол — пастух, крепостной отец — батрак-огородник, мать — то же...»

Из характеристики от 16 августа 1924 года: «Силок не терпит. Авторитетом пользуется как товарищам, так и администрации — энергичный и твердый в даваемых распоряжениях. Иногда нетактичные выпады по отношению к своим товарищам...»

Родился Фридрих Аламович в 1884 году в местечке Вишкин Двинского уезда Виленской губернии. Шестеро детей Брокеров, как пишет в своей автобиографии будущий командир Красной гвардии, уехавший на заработки на шахты, Брокер подался на Кемеровский рудник и стал горняком. Это было в апреле-мае 1917 года.

Все время после изурительной подпольной работы Фридрих Аламович продал на митингах и собраниях. Жалко вспоминается спор, который произошел между ним и младшим из братьев, казавшимся в душе казими-барками — Чертова лога (это слева от улицы Суворова, за бывшей овиной). И сам выступал, не складно, но горячо — о свободе, о том, как опостылел народу царизм и война. (Из характеристики от 21 февраля 1922 года: «...Революционер настоящий... Нескладный оратор — энтузиаст...»). Его охотно слушали, поддерживали.

Но что нужно делать, чтобы хорошие, правые дела прокатились в Белосток, на чугунолитейный завод. Здесь он освоил профессию каменщика. Однако уже в августе 1906 года его уволили за протест против еврейского погрома. Начались бесконечные скитания. Гравел, опять Двинск — нигде не желали держать «неблагонадежного». В феврале Фридрих в Саратов наехал к подярничку Орлову ремонтным рабочим. А в июле был арестован «за избиение и разбуждение колодезничих и подполна Ласенко». Окружной суд приговаривает его к по-

лутора годам тюрьмы. Но в ноябре в числе 25 политических заключенных Брокер бежит из царского застенка... На пивоваренном заводе в Томске появился новый ростовик, крепко сбитый солодовщик Федор Буйков. Порядки здесь были жесткими. С рабочими, что назывались, дрались семь шаур. Мастер-пивовар мало отличался от тюремного надзирателя. Новенький подмастерье крепился три месяца и потом пошел напектор пивовару, в открытую стал записывать своих товарищей. А когда тот ринулся с угрозами, не слержался, стукнул от души так, что пострадавшего пришлось отлывать в отдален под суд. Ему грозила серьезная опасность, тем более что по всем полицейским приметам Федор Буйков удивительно напоминал белгеда из саратовской тюрьмы Фридриха Брокера...

Опять, побег. Кирпичный завод в Красноярске, пивокатин в Минусинске, мельница в Харбине (вот куда доставшего пришлось отлывать в отдален под суд. Ему грозила серьезная опасность, тем более что по всем полицейским приметам Федор Буйков удивительно напоминал белгеда из саратовской тюрьмы Фридриха Брокера...)

Зимой 1911 года Брокер приезжает в село Тайшет и поступает к подрячку Мотыгину строительным рабочим. А весной за участие в избиении и разоружении жандармов его опять арестовывают. И опять он бежит...

В Канске полиция стала уж слишком внимательной к Изосиму Мажжерину, и тому только с помощью скляного скрипача Николенько удалось вовремя скрыться. Снова Томск. Здесь Брокер (он же Буйков, он же Мажжерин) устраивается каменщиком на кирпичный завод и оседает на несколько лет. Женится, растит дочерей. Казалось — по крайней мере внешне — кончилась колючая жизнь бунтаря. Но грянула первая империалистическая. На десятый день войны Фридрих Аламович призван в армию. Служит он добросовестно и удостоивается даже звания младшего унтер-офицера. В бою за Пинск (почти в родном краю) командир взвода Брокер был тяжело ранен (потерял глаз) и контужен.

После демобилизации, по личному письму от своего товарища Ивана Образцова, уехавшего на заработки на шахты, Брокер подался на Кемеровский рудник и стал горняком. Это было в апреле-мае 1917 года.

Жизнь в рабочем коллективе во многом помогла разорваться. Вместе со своими товарищами по фабрике он участвует в 1905 году в забастовках, марширует под красным знаменем в рядах демонстрантов.

Но неравным оказались тогда силы. Начались репрессии. Брокер вынужден был переехать в Белосток, на чугунолитейный завод. Здесь он освоил профессию каменщика. Однако уже в августе 1906 года его уволили за протест против еврейского погрома. Начались бесконечные скитания. Гравел, опять Двинск — нигде не желали держать «неблагонадежного». В феврале Фридрих в Саратов наехал к подярничку Орлову ремонтным рабочим. А в июле был арестован «за избиение и разбуждение колодезничих и подполна Ласенко». Окружной суд приговаривает его к по-

высокими правительственными наградами — орденом Красной Звезды за труд в эвакогоспитале, орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета» — за работу в послевоенные десятилетия. Она отличник здравоохранения, заслуженный врач РСФСР. Каждому из медиков удалось держать на нее равнение. Т. к. прожила она свою жизнь ярко, насыщено, все отдавая людям.

Н. А. Никитенко, врач, секретарь медицинской комиссии совета ветеранов партии и туале... Кемеровском горкоме КПСС: — А почему о Горбуновой говорят в прошедшем времени? Скажу о ее сегодняшней огромной общественной работе в совете ветеранов партии и труда.

Не менее, а узловые вопросы охраны здоровья молодежи

понял, что Брокер — «чуужак»: он требовал распустил рудничную земскую управу, все настойчивее спрашивал, почему же эсерские министры Временного правительства не выполняют крестьянских наказов, все внимательнее прислушивался к речам большевистских ораторов. И через полтора месяца его исключили из партии эсеров «за крайнее левое убеждение».

С горьким чувством стыда вспоминал потом Фридрих Аламович о своем кратковременном заблуждении. Поняв ошибку, он солидаризовался с членами большевистской ячейки на химзаводе — Сергеем Стукиным, Семенов и Гиваном Ковалевыми, Царевым, со старшим рабочим Иваном Заплаткиным, Афанасием Иропичем. С их одобрения организуется вооруженная рабочая дружина, которая затем преобразуется в отряд Красной гвардии. В Томске через своих старых друзей достает винтовки и патроны, учит рабочих штыковым бою, стрельбе. Все больше понимает он, что борьба не кончилась, а только судьба занесла!

Вспомнил также, что имени Фридрих Аламович Брокер на митинге рудничной ячейки в соборном о посетителях Ильяшова, что именно он предложил именованию большевиков изобразить совет рабочих депутатов, что именно он был единодушно избран в этот первый Совет и утверждён первым командиром Красной гвардии...

В марте 1918 года Брокер был вызван губернским штабом Красной гвардии в Томск для прохождения осовой подготовки. 2(10) мая он вернулся, а через пять дней на руднике получили телеграмму: срочно направить отряд красноармейцев в Иркутск на борьбу с бандами Семенова. Во главе отряда в сто горняков по решению Совета стал Брокер. Дада успели добраться до станции Тагиска — новое кооперации: повернуть в Томск для подавления бело-гвардейского мятежа. А дело было вот в чем.

Весной 1918 года в Томске создавалось тяжелое положение с обеспечением населения продовольствием. В детских приютах толодали малыши. В то же время выяснилось, что в женском монастыре есть солидные запасы продуктов. Губкомсовет решил изъять у монашек для детских приютов эти излишки. Но контрреволюционеры взвук с церковниками распространяли по городу слухи, дескать, Брокер хочет довести до сведения общины реквизировать драгоценности иконы. На тревожный знон колоколов к монастырю стали сбегаться торговцы, бывшие офицеры, уголовники, пытались подлить восстание. Начался резня, были зверски убиты многие красногвардейцы, в том числе комиссар по борьбе с контрреволюцией, большевик с 1903 года Дмитрий Иванович Кривоносенко.

Ю. КОТЛЯРОВ, заслуженный работник культуры РСФСР. (Окончание следует).



миру — мир!

ГОЛОС ДОБРА

В области продолжают мероприятия недели действий за разоружение

Значительную пищу для размышлений, беседа дали итоги визита в СССР государственного секретаря Соединенных Штатов Америки Дж. Шульца, помощника президента по национальной безопасности Ф. Карлунчи, большой группы специалистов и экспертов, представителей администрации Белого дома. Как проинформировал советский министр иностранных дел СССР А. И. Шеварднадзе, визит этот, встреча гостей нашей страны с Генеральным секретарем ЦК КПСС М. С. Горбачевым не дала ответа на многие вопросы, но все же сделала короче путь, по которому идут навстречу друг другу СССР и США в вопросах безопасности.

Для народов мира очень обнадеживающе звучит информация о том, что в первой половине будущего года ожидается визит президента США в Советский Союз, в ходе которого будет подписано соглашение о стратегических наступательных вооружениях в условиях соблюдения и сохранения режима Договора по ПРО.

Из года в год движение за мир в СССР приобретает все большую конкретность, в нем уже сегодня можно выделить такие важные аспекты, как интернационализм, воспитание молодежи на славных традициях ветеранов, солидарность с прогрессивными силами планеты. Также же процессы происходят и в среде деятелей антивоенного движения Кузбасса.

Так, мероприятие, проведенное в Таштаголе, можно считать определенным взыском в дело упрочения связи поколений. В этом городе на общиной свой митинг собрались ветераны, комсомольцы, школьники, пионеры. Выступавшие говорили об уроках прошлого и о чрезвычайно сложной современной обстановке. Участники митинга возложили цветы к памятнику погибшим в годы Великой Отечественной.

Не остались в стороне от недели действий за разоружение и деятели искусства, культуры Кузбасса. Со специальными программами выступили агитколлективы, самодеятельные театры. В Кемерове в Доме актера, прошла встреча кинолюбителей и читателей с кузбасскими поэтами Г. Юровым, В. Махаловым, В. Матвеевым, В. Ивановым, А. Катковым, Б. Бурмистровым.

Б. СИНЯВСКИЙ.

НА СНИМКЕ: выступает ансамбль политической песни «Перспектива» из Кемерово. Фото В. Грызвкина.

острый сигнал

ВО ВЛАСТИ СТИХИИ

Водитель любого транспортного средства, выезжая в ненастную погоду в рейс, всегда надеется, что дорожники и коммунальщики загодя и оперативно позаботятся о посыпке скользких участков противогололедными материалами, уберут снежные наносы, — словом, создадут безопасные условия работы. Увы, желания водителей не всегда согласуются с действиями дорожников. 28 октября на автодорожке Кемерово — Ленинск-Кузнецкий из-за гололеда создались опасные условия для движения транспорта, однако работникам Кемеровского ДПС удалось избежать целых пять часов, чтобы начать с ней борьбу. В итоге ГАИ было вынуждено отменить вечерние рейсы автобусов по этой дороге и задержать утренние рейсы на следующий день.

На дорожке уже во всю властвует зимняя погода, а начальник Кемеровского ДПС

В. И. Жабин до сих пор не позабыл, чтобы на трассе были созданы элементарные нескользящие условия. Противогололедный материал в селах Березово и Панфилово лежит под открытым небом и смерзается так, что брать его приходится с помощью лома.

Такое же безответственное отношение к этой важной работе у начальника ДПСУ №9 А. П. Протопопова, которому поручено обслуживать автомобильную дорогу Ленинск-Кузнецкий — Белово. Механизаторы этого ДПСУ приступают к посыпке дорог уже тогда, когда в куветах оказывается масса транспорта. Причем работы ведут ледовыми методами, с нарушениями техники безопасности.

С. ФИЛИПЧЕНКО, начальник отдела агитации и пропаганды управления ГАИ УВД областного, майор милиции.

футбол

ПЛЮС ДВА ОЧКА

Успешно провели матч в Ташкенте с «Пахтакором» футболисты «Кузбасса», добившись победы со счетом 1:0. Вот каковы результаты остальных встреч: «Амгар» — «Локомотив» — 1:0, СКА (Р) — «Геолог» — 1:0, «Заря» — «Крылья Советов» — 5:2, «Котайк» — СКА «Карпаты» — 5:3, «Спартак» — «Черноморец» — 1:1, «Торпедо» — «Даугава» — 2:0, «Динамо» (Бр) — «Шинник» — 2:0, «Факел» — «Динамо» (Ст) — 1:1, «Ротор» — «Ростсельмаш» — 2:0. ПОЛОЖЕНИЕ НА 29 ОКТЯБРЯ И В Н П М О «Черноморец» 40 23 12 5 65 30 58 «Локомотив» 40 23 12 5 58 24 58 «Даугава» 40 18 14 8 62 35 48 «Амгар» 41 19 7 15 54 44 43 «Пахтакор» 41 16 11 14 46 43 43 СКА «Навигатор» 40 15 12 13 55 43 40 «Колос» 40 15 10 15 58 40 40 «Кузбасс» 40 14 14 12 38 35 40 «Металлург» 40 14 12 14 52 49 40 «Барнаул» 40 13 13 13 41 51 33 «Котайк» 40 13 7 18 53 37 37 СКА (Р) 40 15 7 18 39 37 37 «Геолог» 40 14 8 18 40 51 36 «Шинник» 40 14 8 18 25 40 36 «Ротор» 40 13 10 17 45 46 36 «Ростсельмаш» 40 12 13 15 46 54 36 «Динамо» 40 12 11 17 36 40 35 «Спартак» 40 11 13 17 34 42 34 «Динамо» 40 11 15 13 42 31 34 «Торпедо» 40 11 12 17 28 46 34 «Факел» 40 10 15 15 33 37 32 «Крылья Советов» 40 9 12 19 37 58 30

ТВ

29 октября

Table with TV program schedule for October 29th, listing times and program titles.

II ПРОГРАММА

Table with TV program schedule for the second program, listing times and program titles.

III ПРОГРАММА

Table with TV program schedule for the third program, listing times and program titles.

погода

Гидрометеобюро сообщает: 29 октября в дневное время будет переменная облачность, местами небольшой кратковременный снег, слабый ветер юго-западный 9—14 м/сек. Вечером, местами до 13 часов, возможен дождь, влажность не изменится.

Редактор А. В. ТРУТНЕНКО.

НАШ АДРЕС:

650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

ТЕЛЕФОНЫ:

для справок — 52 32-74, справки по письмам — 52-03-22.

Адрес издательства «Кузбасс»: 650630 ГСП, Кемерово, проспект Октябрьский 28.

Газета выходит 300 раз в году. Тираж 260 тыс. экз. Объем 2 а. а.

ИНДЕКС 51901

ОП 02853. Заказ № 249. 1 2 3 4 6

штрихи к портрету врача

«ОНА ВСЕГДА ДЛЯ НАС ПРИМЕР МИЛОСЕРДИЯ...»

О Марии Нестервне Горбуновой, отдавшей 50 лет здравоохранению Кузбасса, можно писать поэмы и очерки. Но, думается, не хуже проникновенных стихов и самых ярких слов публициста станут штрихи к ее портрету, сделанные медиком, прошедшим рядом с этим удивительным человеком долгие годы и в судьбе которых ветеран-врач сыграла важную роль. Вот что сказали нам о М. Н. Горбуновой люди разных поколений

выговоров она умела заставить людей работать с полной отдачей сил и энергии. Спасибо ей за науку!

С. С. Алыкин, заслуженный врач РСФСР, персональный пенсионер республиканского назначения: — Мария Нестервна 75 лет, мне 80, мы почти, как видите, ровесники. Но главное, что нас объединяет, — мы представители старейшей кузбасской медицины. Наши пути с Горбуновой всегда соприкасались, многие вопросы решали мы с ней вместе, и, должна отдать должное, Мария Нестервна всегда была строга и добра, требовательна и ласкова одновременно. Это коммунист, врач и человек с большой буквы.

В. Д. Остроухова, медик высшей квалификации, главный врач областного клинического центра. Знаю Марию Нестервну со времен совместной рабо-

ты в эвакогоспитале №1230, что размещался в годы войны в Кемерове. Молодая, красивая, энергичная, общительная и очень принципиальная — так мы, коллектив госпиталя, характеризовали 28-летнюю М. Н. Горбунову, начальница госпиталя. До войны Горбунова успела поработать и терапевтом, и акушером-гинекологом. А в госпитале пришлось ей стать старшим хирургом. Помню, один из раненых бойцов умолял ее спасти ему руку, ведь в мирной жизни он был музыкантом. Сделала Мария Нестервна все операционно, и человек до глубокой старости преподавал в Кемерове в музыкальной школе и был бесконечно благодарен своему хирургу.

После окончания войны Горбунова заняла здравоохранению. За самоотверженное служение Родине отметила ее

высокими правительственными наградами — орденом Красной Звезды за труд в эвакогоспитале, орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета» — за работу в послевоенные десятилетия. Она отличник здравоохранения, заслуженный врач РСФСР. Каждому из медиков удалось держать на нее равнение. Т. к. прожила она свою жизнь ярко, насыщено, все отдавая людям.

Н. А. Никитенко, врач, секретарь медицинской комиссии совета ветеранов партии и туале... Кемеровском горкоме КПСС: — А почему о Горбуновой говорят в прошедшем времени? Скажу о ее сегодняшней огромной общественной работе в совете ветеранов партии и труда.

Не менее, а узловые вопросы охраны здоровья молодежи